

$$z_{Pr} = \frac{\sum ВП(z_{прям1} + OЗ_{пер1}) + OЗ_{пост} + УР + РР}{\sum Pr},$$

где ВП – объем выпущенной продукции в натуральном выражении;

$z_{прям1}$ – прямые затраты на единицу произведенной продукции, руб.;

$OЗ_{пер1}$ – общепроизводственные переменные затраты на единицу продукции, руб.;

$OЗ_{пост}$ – общепроизводственные постоянные затраты, руб.;

УР – управленческие расходы, руб.;

РР – расходы на реализацию, руб.;

Pr – прибыль от реализации продукции, работ, услуг, руб.

В результате анализа выявлено, что увеличение объема выпущенной продукции прямых затрат на единицу выпущенной продукции, общепроизводственных постоянных затрат, управленческих расходов и расходов на реализацию привело к увеличению затрат на рубль прибыли на 0,2304 руб., 2,9985 руб., 0,0076 руб., 0,5319 руб., 0,0445 руб. Уменьшение переменных общепроизводственных затрат на единицу выпущенной продукции привело к уменьшению результативного показателя на 0,108 руб.

Таким образом, в значительной мере на уменьшение затрат на рубль прибыли в отчетном периоде повлиял рост прибыли от реализации продукции.

Таким образом, рекомендуется вести учет переменных и постоянных затрат, что в дальнейшем позволит проводить более детальный анализ их влияния на результативные показатели, а также определять влияние объема производства и сбыта на величину прибыли от реализации продукции.

УДК 658.153

АНАЛИЗ ЭФФЕКТИВНОСТИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБОРОТНЫХ СРЕДСТВ СТРОИТЕЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ № 38 «СТРОИТЕЛЬНЫЙ ТРЕСТ № 9, Г. ВИТЕБСК»

Студ. Дюнина А.О., ст. преп. Пичковская-Шевченко О.В.

Гродненский государственный университет имени Янки Купалы

От состояния оборотных средств во многом зависит успешное осуществление производственного цикла, так как их недостаток прерывает производственный процесс и приводит субъектов хозяйствования к отсутствию возможностей оплачивать свои обязательства, к непроизводительным потерям и удорожанию себестоимости, а в дальнейшем и к банкротству.

Ускорение оборота средств путем сокращения периодов производства и обращения создает возможность для увеличения объема общественного производства в результате более быстрого возмещения и повторного использования авансированных оборотных средств.

Огромное влияние на состояние оборотных активов оказывает их оборачиваемость. От этого зависит не только размер минимально необходимых для хозяйственной деятельности оборотных средств, но и размер затрат, связанных с производством и хранением запасов, наличием складских помещений и др.

В конечном итоге это отражается на себестоимости продукции и выполненных работ, что в конечном результате находит отражение на финансовых результатах деятельности субъекта хозяйствования. Все это обуславливает необходимость постоянного контроля за состоянием оборотных средств и анализа их состояния.

Рациональное использование оборотных средств влияет на основные показатели хозяйственной деятельности строительного управления: на рост объема производства и реализации, снижение себестоимости, повышение рентабельности предприятия. Анализ эффективности использования оборотных средств должен помочь выявить дополнительные резервы и способствовать улучшению основных экономических показателей работы предприятия.

Основными показателями, позволяющими осуществлять анализ состояния и контролировать эффективность использования оборотных средств, являются:

- коэффициент оборачиваемости;
- длительность одного оборота в днях;
- коэффициент загрузки оборотных средств.

Проведем анализ оборачиваемости оборотных средств СУ № 38 на основании данных бухгалтерского баланса и приложений к нему за 2011-2012 гг., составив таблицу 1.

Таблица 1 – Анализ оборачиваемости оборотных средств СУ № 38 за 2011-2012 гг.

Показатели	2011 год	2012 год	Изменение, +/-	Темп роста, %
1. Выручка от реализации (за минусом налогов) млн. руб., Р.	23047	50151	27104	217.6
2. Прибыль от реализации, П.	770	3197	2427	415.2
3. Среднегодовые остатки оборотных средств, млн. руб., СО.	19735	41477	21742	210.2
4. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов ОБч. (Р: СО)	1.17	1.21	0.04	103.4
5. Продолжительность одного оборота оборотных активов, дней, ОБд (365 дн.: стр.4)	312.0	301.7	-10.3	96.7
6. Коэффициент загрузки (закрепления) оборотных средств ОБз (стр.3: стр.1)	0.86	0.83	-0.03	96.5
7. Уровень рентабельности оборотных активов (стр.2: стр.3*100),%	3.9	7.7	3.8	197.4

Источник: собственная разработка автора на основе данных бухгалтерского баланса

Исходя из анализа данных таблицы 1, можно сделать вывод, что эффективность использования оборотных средств в целом по строительному управлению увеличилась, о чем свидетельствует изменение соответствующих коэффициентов. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов составил за 2012г. 1,21 оборота и снизился незначительно по сравнению с 2011г. - на 0,04 оборота или 3,4%. За анализируемый период коэффициент загрузки оборотных средств улучшился на 0,03 пункта или 3,5%, а продолжительность одного оборота сократилась на 10,3 дня, что составило 3,3%.

Значительно за 2012 г. по сравнению с 2011 г., т.е. почти в 2 раза увеличился уровень рентабельности оборотных активов и составил 7,7%, что явилось следствием того, что темп роста прибыли составил 415,2% при темпе роста оборотных активов всего лишь на 210,2%.

За анализируемый период коэффициент загрузки оборотных средств улучшился на 0,03 пункта или 3,5%, а продолжительность одного оборота сократилась на 10,3 дня, что составило 3,3%.

Так как в составе оборотных активов наибольший удельный вес приходится на краткосрочную дебиторскую задолженность, то представляется необходимым провести анализ ее оборачиваемости, который наглядно представлен в таблице 2.

Таблица 2 – Показатели интенсивности использования дебиторской задолженности и запасов СУ № 38 за 2011-2012г.г.

Показатели	2011 год	2012 год	Изменение, +/-	Темп роста, %
1. Выручка от реализации (за минусом налогов) млн. руб., Р.	23047	50151	27104	217.6
2. Прибыль от реализации	770	3197	2427	415.2
3 Чистая прибыль	160	1195	1035	746.9
4. Среднегодовые остатки оборотных средств, млн. руб., СО., в т.ч.	19735	41477	21742	210.2
5.1 запасов	1675	8102	6427	483.7
5.2 дебиторской задолженности	12970	29459	16489	227.1
5. Среднегодовая стоимость кредиторской задолженности	20018	41294	21276	206.3
6. Коэффициент оборачиваемости оборотных активов ОБч. (Р: СО)	1.17	1.21	0.04	103.4
6.1 запасов	13.75	6.19	-7.56	45.0
6.2 дебиторской задолженности	1.78	1.70	-0.08	95.5
7. Продолжительность одного оборота оборотных активов, дней, ОБд (365 дн. : стр.6) в т. ч.	312.0	301.7	-10.3	96.7
7.1 запасов	26.5	59.0	32.5	222.6
7.2 дебиторской задолженности	205.1	214.7	9.6	104.7
8. Коэффициент оборачиваемости кредиторской задолженности (стр.1: стр.5)	1.15	1.21	0.06	105.2
9. Чистый оборотный капитал (стр.4- стр.5)	-283	183	466	

Источник: собственная разработка автора на основе данных бухгалтерского баланса

Из анализа данных таблицы 2 видно, что в 2012 году на незначительное ускорение оборачиваемости оборотных средств повлияло замедление оборачиваемости запасов на 7,56 оборота и краткосрочной дебиторской задолженности на 0,08 раза. Это соответственно привело к тому, что оборачиваемость в днях запасов замедлилась на 32,5 дня или 222,6%, а срок погашения дебиторской задолженности замедлился на 9,6 дня или 4,7%.

Замедление оборачиваемости дебиторской задолженности привело к тому, что замедлились расчеты с кредиторами на 0,06 дня или 5,2%.

Отрицательное влияние на изменение оборачиваемости оказал значительный рост суммы дебиторской задолженности.

Данное положение привело к тому, что в 2011 г. оборотные активы не покрывали кредиторскую задолженность в размере 283 млн. руб.

Управление должно иметь полную документацию, подтверждающую правильность отражения по соответствующим статьям баланса остатков дебиторской задолженности, обосновывающую причины образования задолженности, реальность ее получения (акты сверки расчетов или гарантийные письма, в которых должники признают задолженность). Очень важно следить за сроками задолженности по каждому дебитору в отдельности и своевременным принятием мер для погашения или взыскания задолженности, чтобы не пропустить срока исковой давности в случае необходимости взыскания задолженности в судебном порядке.

За 2012 г. управление смогло достичь превышения оборотных активов над кредиторской задолженностью, за счет того, что сумело нарастить собственный капитал за счет нераспределенной прибыли, который был направлен на пополнение оборотных средств и перестало покрывать долгосрочные активы краткосрочными обязательствами.

Исходя из проведенного исследования, можно сделать вывод, что, несмотря на некоторое снижение коэффициента оборачиваемости оборотных активов в 2012 году по сравнению с 2011 г., эффективность использования оборотных средств в СУ №38 г. Витебска выросла. Это подтверждается положительной динамикой значений коэффициента загрузки оборотных средств, продолжительности одного оборота, уровня рентабельности оборотных активов и т.д.

УДК 339.543

ПРОБЛЕМЫ ПОВЫШЕНИЯ КОНКУРЕНТОСПОСОБНОСТИ ТЕКСТИЛЬНОЙ ПРОМЫШЛЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНА

Мамедова Х.Ф.

Азербайджанский технологический университет

В современной системе мирохозяйственных связей происходят глубокие структурные изменения, порождающие новые явления и проблемы в развитии мирового хозяйства, основными тенденциями которого выступают непрерывный инновационный процесс в производстве, торговле, финансах и расширяющаяся глобализация рынков. Сегодня наибольшее значение приобретают передача технологии, производственная специализация, кооперативные, транснациональные и другие формы международных экономических отношений. Неслучайно общей тенденцией последнего периода стал переход стран к стратегии открытости, к углублению ориентации на мировой рынок.

Транснационализация хозяйственных связей и глобализация рынков приводят к обострению конкурентной борьбы между странами и крупнейшими корпорациями за рынки и сферы влияния, способствуют возникновению новых форм и методов этой борьбы. В настоящее время международная конкуренция приняла в буквальном смысле глобальный характер. Конкуренция рассматривается в качестве инструмента в борьбе за место в мирохозяйственной системе, как механизм повышения эффективности национальной экономики. Конкурентоспособность является ключевым показателем, определяющим положение компании, отрасли и государства в мировом хозяйстве. Общей основной задачей компаний является повышение качества изделий текстильной промышленности, зависящее, в конечном счете, от роста конкурентоспособности экономика фирмы. Поскольку на современной стадии развития предприятия текстильной промышленности, базирующегося на знаниях, инновации являются главным фактором конкурентоспособности, фирмы стремятся стимулировать последние многими способами. Потребность повышения конкурентоспособности предприятия текстильной промышленности Азербайджана, проявилась относительно недавно, и отечественная экономическая наука, как представляется, уделяет еще недостаточное внимание данной проблематике. Бесспорное